

聚焦文博会

第二十届深圳文博会闭幕

山西展团收获丰硕成果

山西日报讯(记者 李婷婷)5月27日,第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会(以下简称“深圳文博会”)落下帷幕。山西展团以“传承三晋文化 赓续中华文脉”为主题盛装亮相,精彩展示出山西文化改革发展成就、山西文化企业的开放姿态、山西文化产品的独特魅力,受到观展群众和各界的广泛赞誉。

本届深圳文博会上,山西以产业组团亮相,展区面积、参展企业、展示水平均为历届之最,内容丰富、形式多样。5月23日、24日两天,3家省属文化企业分别进行项目签约,积极拓展业务,实现跨区域合作。

本届深圳文博会,山西展团成果丰硕。山西展团线上线下总交易额400余万元,意向订单总额达5600余万元。其中,山西特医食品科技有限公司与广东亿能控股有限公司达成1600余万元的意向订单,霍州市鸣琴老粗布有限公司与深圳市丰盈供应链管理有限公司签订战略合作协议,意向金额达到1000万元,怀仁陶瓷与深圳本地商超公司达成500万元意向订单。另外,山西老陈醋集团有限公司意向订单额达到500万元,山西超沅文化发展有限公司达到200万元,山西宇达青铜文化艺术股份有限公司达到200万元。其他企业也有意向洽谈合

作及订单,涉及商务合作、代工代理、项目投资、产品订单、定制生产等。

山西展团在展期内通过直播带货体验区及展位开展各类直播21场,涉及直播企业9家,包括图书出版、工艺美术、文创产品、特色食品等。其中,山西省平遥县宝聚源肉制品股份有限公司直播销售额达到33万元,山西书海传媒科技有限责任公司在直播带货区开展山西晋版好书专场销售6场,销售晋版图书2000余册。

在本届深圳文博会举行的中国工艺美术文化创意大赛上,山西斩获1枚金奖;韩瑞来创作的石雕《金钱石鹿祥五瑞》;3枚银奖:晋战平创作的

晋韵堂铁壶《世代兴龙》,梁润花创作的堆锦《乐女》,张红创作的堆锦《梅兰竹菊》;5枚铜奖:韩玲、郭丽梅创作的堆锦《莲蓬》,孔令飞创作的长治有礼《菌菇图镇纸》,卫志国、薛新民、董晓焱创作的银壶金烧蓝累丝《“双龙戏珠”盖碗》,梁文平创作的掐丝珐琅《忠义千秋》,李江丽创作的孔子·关公圣酒套盒《春秋大义》。另外,山西平水绣手工艺品有限公司推出的《生肖纳福》系列文创,山西绛州澄泥砚研制有限公司推出的《义薄云天砚》《方竹砚》,以及晋中将军虎、书签、大红灯笼茶具套装等入选深圳文博会“文博会礼物”。

我市“人到山西好风光”湘鄂渝川人才宣介专场活动圆满收官

本报讯(记者 任振国 孟志龙 薛礼伟)5月27日,我市组团参加“人到山西好风光”人才宣介成都专场活动,通过热情洋溢的宣介和精准真诚的双选,为此次“人到山西好风光”湘鄂渝川人才宣介专场活动划上圆满句号。

宣介会现场,灯光璀璨,座无虚席,省委人才办相关负责人携一揽子“政策礼包”和众多优质岗位,向成都优秀学子发出诚挚邀约。

在随后举行的双选会上,我市双选展位吸引了众多学子驻足咨询,来自朔城区的硕士研究生尹占宇专程过来参加宣介活动,感受到了家乡人的亲切和热忱。他说,这次活动热烈隆重,规模宏大,体现了山西省委对人才的迫切需求,也感受到了来自家乡的殷殷热情。本次“人到山西好风光”人才宣介专场活动为期10天,行程涉及长沙、武汉、重庆和成都等高校云集的城市,共吸引20余所高校近2000余名学子参加。我市在此次专场活动共接收毕业生简历210余份,初步达成就业意向67人。

市城市管理局

山西省高等学校电子技术教学研究学会年会在山西工学院召开

本报讯(记者 刘淑花)记者从山西工学院党委工作部了解到,5月25日,山西省高等学校电子技术教学研究学会年会暨2024年全国大学生电子设计竞赛(山西赛区)研讨会在山西工学院召开。会议由山西省高等学校电子技术

教学研究学会、全国大学生电子设计竞赛山西赛区组委会联合主办,山西工学院电力工程学院承办,旨在共同推动山西省高等学校电子技术相关专业课程的教育教学改革及相关学科的竞赛水平和能力。

市城市管理局

开展市容市貌专项整治行动

本报讯(记者 刘淑花)近日,市城市管理局综合行政执法队立足职能,主动作为,针对目前商户悬挂广告牌匾破损、小广告乱贴等严重影响市容市貌的问题,积极采取有效措施,开展市容市貌专项整治行动,切实保障人民群众“头顶上的安全”。

此次整治行动突出重点区域和路段,发挥“城管+商户”共建共管作用,主要对张辽路、民福街、振华街等街道两侧门头及机动车道隔离带牌匾、条幅设施安全隐患进行排查,对发现存在安全隐患、影响市容的广告牌匾、广告条幅进行了拆除,对部分公共活动场所的小广告

进行了清除,并建立问题清单和整改台账。期间,在张辽路、民福街、振华街拆除机动车道隔离带悬挂的条幅广告52条;在友谊街巡查时发现商铺门头牌匾破损,存在安全隐患,经与商家联系沟通,共拆除、更换门头牌匾五处;在飞马广场、人民公园、体育馆等人员流动较大场所出动执法人员82人次,铲除小广告300多处。下一步,市城市管理局综合行政执法队将继续加大执法力度,建立和完善城市户外广告和招牌设施安全管理长效机制,细化工作措施,压紧压实责任,改善市容市貌,提升城市品质,努力营造干净整洁有序的城市环境。

面向基层搞创作 文艺惠民促发展

本报讯(记者 张峰 张一波)5月23日,市文联组织全市文艺界走进朔州老城开展文艺作品赠送活动,以文传脉、以文惠民,为全市高质量发展助力加油。

活动现场,来自朔州市老年书画家协会、朔州市民间文艺家协会的书画家和文艺工作者现场创作书法作品,非遗文创作品,有的挥毫泼墨、有的穿针引线,作品内容丰富、形式多样。

本次活动是全市文艺界庆祝中华

人民共和国成立75周年系列活动内容之一。连日来,市县两级各类文艺家协会在书法、美术、民间工艺等领域积极开展形式多样的活动。开展本次活动的宗旨是推动全市文艺界深入践行文学艺术“为人民服务,为社会主义服务”的发展方向,引导文艺工作者深入基层、扎根人民,把更多更好的文艺作品奉献给人民群众,推动基层文艺事业繁荣发展。

朔州市老年人体育协会第五届第一次会员大会召开

本报讯(记者 张峰 雷洋)5月28日,朔州市老年人体育协会第五届第一次会员大会召开。

会议审议通过了朔州市老年人体育协会第四届委员会工作报告、《朔州市老年人体育协会章程》,选举产生了朔州市老年人体育协会第五届委员会主席、副主席、秘书长等主要负责人及委员。

会议指出,多年来,朔州市老年人体育协会结合朔州发展实际,充分践行全民健身国家战略,广泛开展中老年健身活动,推动全市老年人体育事业多元健康创新发展,在协会党建、体育队伍建设、文体活动开展和专业人才培养方面,取得了全面进步。新一届协会组织将进一步开创新市老年文体事业发展新局面,为全市高质量发展加油赋能。

市博物馆开展朔博课堂进校园活动

本报讯(记者 刘磊 李妍 闫红祥)为充分发挥博物馆的社会教育功能,加强校园文博知识普及,近日,市博物馆开展“朔博课堂进校园”系列活动,通过现场教学,让学生们近距离感受朔州历史文化魅力。

“图上的这个是来自朔州市博物馆的雁鱼灯,它是1985年在雁门关村出土的,是一件非常珍贵的青铜器,这个是属于古代所用的照明灯具,现在是在中国博物院收藏。”在第四小学,市博物馆讲解员围绕雁鱼灯、宋子三孔布币等五件历史文物,通过讲解和提问相结合的方式,激发孩子们的学习兴趣。同

时,组织学生手绘雁鱼灯,通过寓教于乐,给学生们带来了一场生动有趣的历史实践教学。同学们在课程结束后纷纷表示,通过这样的学习活动掌握了很多有趣的历史知识,今后将努力学习,传承优秀文化。

本次“朔博课堂进校园”活动将持续一周,通过加强与学校之间的协作联动,完善校企合作机制,更好地承担起保护传承文化遗产,弘扬优秀传统文化的使命任务。下一步,博物馆会继续与学校深度合作,打造特色教学课堂,让学生们更好地触摸历史,感知历史文化,树立文化自信。



正值初夏时节,朔州市人民公园的喷泉与莲花相映成趣,市民们在公园散步健身,放松心情。近年来,我市不断推动公园建设,群众的幸福感、获得感大幅提升。

陈萍 摄

法宣润童心 平安求学路

本报讯(记者 张一波 耿敏)近日,市公安局交警支队一大队民警走进朔州市第二小学校,开展“法润平安 文明相伴”交通安全进校园宣传活动,为学生上好交通安全课。

活动现场,交警结合校园周边交通实际,通过通俗易懂的语言,围绕过马路、集体外出、乘车等交通行为进行安全知识宣讲,随后还和孩子们近距离交流,普及交通法律法规知识。该校学生曹元馨表示听了警察叔叔的讲座受益匪浅,她说:“从今以后,我们在上下学的路程中,要走人行横道,不要翻越栏杆,保护好自身的安全。”

法宣润童心,平安求学路。自春季学期开学以来,市公安局交警支队一大队通过形式多样、内容丰富的交通安全宣传教育,切实为学生和家长站好“护学岗”,撑起“安全伞”。接下来,该大队将继续通过进校园活动,引导孩子们从小养成遵守交通规则的好习惯,提高自我保护意识,同时在学校周边设置警力进行交通疏导,营造安全健康的道路环境。

一小孩被卡洗衣机 朔州消防紧急救援

本报讯(记者 张一波 耿敏)近日,朔城区一居民家中,一名4岁小孩因调皮贪玩,钻进家里老式的半自动洗衣机里,不慎被卡在甩干桶中,朔州市消防救援支队接到求助后第一时间赶到现场施救。

救援现场,孩子的哭喊声牵动着大家的心,因为洗衣机甩干桶空间过于狭小,小孩腿部弯曲被紧紧卡在底部。救援人员用手钳把洗衣机甩干桶内壁轻轻撬开一条缝,然后用手一点一点撬开,经过20分钟细心处置,最终小孩被安全救出。

小孩贪玩被困的事件经常发生,家长作为孩子的第一监护人,一定要特别注意,平时要加强对孩子的安全教育,让孩子意识到随意把头、手、脚伸入缝隙、洞口的危害,如果孩子被卡住,千万不要生拉硬拽,要及时拨打救援电话等待救援。

供水管道破裂 消防员及时处理

本报讯(记者 刘希军 高传坤)5月27日,朔城区鄯阳街交通岗西北角供水水管突发爆裂,造成沿街部分商铺仓库不同程度进水,朔城区消防西街消防救援站接警后第一时间出警,进行排水处理。

因供水水管突发爆裂,附近12家临街店铺被淹,造成负一楼仓库积水,水位大约在50到200公分不等,朔城区消防西街消防救援站消防员接到报警后,12名消防员驾驶消防车迅速赶到现场,对现场进行紧急排水处理。

朔城区消防西街消防救援站工作人员说:“我们是上午8点27分接到报警,然后就第一时间联系报警人,让报警人联系物业把电断了,我们到达现场后,先对水源和商户的受灾情况进行查看,然后发现多家商户受灾,于是我们立即启用机动泵对商铺的地下室进行排水,水灾比较严重,我们积极协调城区的各消防站点,将相关设备第一时间送达受灾现场,使商铺的损失减到最小。”商铺负责人在接受采访时表示:“我们从报警到他们接警,中间一直有人联系我,大概5到10分钟,可能比这个时间还短,他们就来了,之后找到漏水点,就开始给我们抽水。”

目前,水管道爆裂具体事故原因正在调查中,受灾店铺的现场抢修和清理工作正在紧张进行。



芳菲五月,生机盎然。怀仁市第三实验小学组织三至六年级学生开展以“团结 拼搏 阳光 和谐”为主题的第六届运动会暨校园开放日活动,全体师生、家长共同见证了这场体育盛宴。

王晓丽 赵万洋 闫晓倩 摄

让爱升起 照亮生命

中煤平朔集团有限公司被授予“2020至2021年度全国无偿献血促进奖”

本报讯(记者 张一波 杨澜)中煤平朔集团有限公司被国家卫生健康委员会、中国红十字会总会、中央军委后勤保障部卫生局授予“2020至2021年度全国无偿献血促进奖”。5月24日,市卫健委联合红十字会举行颁奖仪式,向获得荣誉的集体和个人进行颁奖。

“全国无偿献血促进奖”是国家

对无偿献血工作作出突出贡献单位给予的最高奖项,每两年评选表彰一次。颁奖仪式上,市卫健委与市红十字会相关负责人为中煤平朔集团有限公司颁发了“全国无偿献血促进奖”,为22名职工颁发了“无偿献血奉献奖”。该公司的张浩雷自愿加入了造血干细胞捐献者信息库,他说:“可以用我的血液来挽救白血

病患者的生命,我觉得这是一件很崇高的事情。”

下一步,中煤平朔集团有限公司将以此次颁奖仪式为契机,继续加大宣传引导力度,动员引导更多职工积极投身到无偿献血活动中来,大力弘扬无私奉献、人道博爱的无偿献血精神,带动全社会形成人人关心支持、处处踊跃参与无偿献血的良好风尚。

怀仁“百味姥姥”:

传承发扬晋菜文化 带动文旅热消费旺

本报讯“吃在大同,住在怀仁”“来这里不仅吃到地道的山西菜,还感受到了家的温馨和舒适”“花园酒店让人有一种远离城市、自在、放松、惬意的感觉”……近日,怀仁百味姥姥花园酒店成为众多新晋山西文旅景区中,各大平台网友推荐的打卡地之一。据该酒店相关负责人介绍,“五一”假期试营业时,客房就已经爆满,几乎是一房难求。

5月27日,笔者来到该酒店的一楼山西省农副产品甄选店,看到专业导购正在为游客们讲解山西风土人情、特色美食、土特产品。从山西忻州专门来打卡的刘女士告诉记者:“我也是在抖音上看到的,专门和朋友开车两个多小时来打卡,基本上山西特色农产品都有,而且吃得全、住得好,当地旅游景点也可以一起去了,很有性价比。”

该酒店作为怀仁市文旅局重点招商引资项目,总投资6亿元,分四期完成,一期工程已完成1.2亿元,占地面积3000平方米,分为山西省农副产品甄选店、餐饮、住宿、康养、中央厨房及晋菜晋味个人工作室。其中,山西省农副产品甄选店占地600平方米,主要负责省内土特产品的线上和线下销售,是全省首家预制菜直营店,游客可以在展厅选购预制菜食材,到体

验餐厅进行烹制,实现预制菜、农副产品直接上餐桌,使游客能享受到山西各地的美食。

山西刘姥姥食品开发公司董事长张跃军介绍:“晋菜,是以山西为源地的菜系,基本风味以咸香为主,甜酸为辅。晋菜选料朴实,烹饪注重火候,成菜后讲究原汁原味,擅长爆、炒、熘、煨、烧、烩、扒、蒸等多种烹饪技法,地域特点明显,风味特色各异。”

作为酒店晋菜晋味个人工作室的负责人,张跃军多年来对晋菜和怀仁本土特色菜品进行了潜心研制,他说:“我希望让更多人知道怀仁美食,尝到‘山西味道’”。2022年8月,在晋北肉类平台山西·怀仁羔羊肉交易大会上,工作室研制出99道不重样的怀仁羔羊肉菜肴,获得了《上海大世界基尼斯之最》的荣誉。2023年8月在羔羊肉交易大会上研制出高2.8米,直径9.9米的大锅,同煮99只羊,获得上海大世界基尼斯总部颁发的《单锅同煮怀仁羔羊肉数量之最》。2023年9月,在“首届好食材好味道晋品预制菜评选活动”中,菜品荣获《晋味金牌奖》。依托晋菜晋味个人工作室,酒店打造了窰都康养小镇,让住在这里的客人可以实现“楼下煲汤、楼上休息”。

体验晋菜文化,撬动“文旅热”“消费热”。山西刘姥姥食品开发公司投资建设百味姥姥花园酒店,旨在通过制定晋菜文化示范店标准化模式,打造标准化实施团队,推动晋菜文化品牌规模化输出,让更多人了解晋菜故事,也让晋菜文化传播得更远、更广。

业内人士认为,今年夏天,文旅市场将持续升温,消费活力将不断释放。届时,会有更多的怀仁市民和外地游客走进百味姥姥花园酒店,以文化旅行的方式实现滋养自我、疗愈自我,在品味生活美学的同时,更好追寻“诗和远方”。

县域旅游市场释放文旅消费新动能,越来越多下沉市场旅游目的地受到欢迎。而怀仁县域旅游之所以越来越火,是因为当地基础设施不断完善,可以满足游客的度假休闲需求,并结合当地文化提供独特的体验活动。

怀仁市文化和旅游局相关负责人表示:“自创建国家全域旅游示范区通过省级复核验收以来,我们积极推进《怀仁市全域旅游发展规划》编制,深度推进文旅融合发展。未来,怀仁将逐步打造县城知名文化旅游目的地,让县域旅游得到进一步发展,吸引更多游客走进怀仁市,品文化、赏美食、赏美景。”

(王荣 王晓丽 赵万洋)